江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一历史学科导学案
第20课 社会主义国家的发展与变化
复习讲评课
研制人：杨轻抒              审核人：赵帮群
班级：          姓名：           学号：          授课日期：2025.6.13

【课标要求】
通过了解第二次世界大战后社会主义国家的新变化，认识其发展中的成就与问题。
【课中自主复习】
1、二战后苏联继续推行什么经济发展模式？苏联领导人为突破原有的体制进行了哪些改革？
2、战后初期苏联经济社会发展所取得的成就和存在的问题
3、苏共二十大召开的时间，有什么积极和消极作用
4、赫鲁晓夫改革的措施，重点在哪个领域？
5、勃列日涅夫改革在经济上推行什么改革，措施有哪些？重点在哪个领域？
6、戈尔巴乔夫改革的内容、结果
7、苏联解体的直接原因、根本原因、外部因素
8、苏联解体的时间及对世界格局的影响
9、南斯拉夫的改革及问题；“布拉格之春”及结局(1968年)；波兰、匈牙利、民主德国的改革成就
10、东欧剧变的原因、实质
11、东欧各国巨变的形式各异，有五种形式，分别举例一例说明。
形式：相对平稳；流血冲突；合并统一；分裂独立；内战解体
【作业讲评】重点错题集中讲评
【课后巩固练习】完成高一历史学科作业
【反思感悟】





江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高一历史学科作业
第20课  社会主义国家的发展与变化
复习讲评课
研制人：杨丽娟              审核人：赵帮群
班级：         姓名：        学号：       日期：2025.6.13作业时长： 25分钟

一、选择题
1．赫鲁晓夫时期，苏联提高农产品收购价格，减轻私人副业税收，有限制地鼓励发展私人副业，给农庄、农场以较大的自主权。这些举措
A．突破了计划经济体制束缚                         B．打破了对斯大林个人崇拜
C．利于农业落后局面的改观                         D．使国民经济比例达到协调
2．下表是苏联部分年份的粮食产量统计（单位：百万吨），这一产量变化主要是由于
	年份
	1954 年
	1956 年
	1958 年

	荒地
	37.3
	63.3
	58.4

	非荒地
	48.3
	64.3
	82.8



A．增加耕地面积，提高农民收入                     B．组织个体农民，加入集体农庄
C．推广玉米种植，建立家庭农庄                     D．取消实物分配，发展家庭副业
3．据统计，1940—1952年，苏联农业总产量（按可比价格计算）仅增加10%，工业产量则增加1.3倍。还有数据表明，苏联城市人口从1926年到1952年增加了两倍以上。面对经济困局，赫鲁晓夫执政时期采取了一系列措施，其中有
A．实行余粮收集制                                 B．推行农业集体化
C．改农产品义务交售制为收购制                     D．承认市场调节在社会主义经济中的作用
4．勃列日涅夫时期苏联居民的消费品供应经常处于紧张状态，1977年食品、食品原料及工业消费品等占全部进口总额的比例达到36.3%。这种现象出现的主要原因是
A．推行农业集体化                                 B．美苏争霸态势的加剧
C．计划经济体制未被突破                           D．经济上高消耗低产出
5．下表是苏联年均经济增长率变动情况（单位：%），该表说明苏联
	项目
	1961—1965年
	1966—1970年
	1971—1975年
	1976—1980年

	社会总产值
	6.5
	7.4
	6.3
	4.2

	国民收入
	6.5
	7.8
	5.7
	4.3

	工业产值
	8.6
	8.5
	7.4
	4.4

	农业产值
	2.2
	3.9
	2.5
	1.7

	居民人均
实际收入
	3.6
	5.9
	4.4
	3.4



A．仍未根本突破传统体制                           B．国民经济发展缓慢
C．居民消费需求基本满足                           D．经济改革政策持续
6．列宁格勒化工学院的一名女教师在《我不能放弃原则》中说：“最近，这些自发形成的组织开始呈现多元化的政治色彩。这些组织的领袖们经常谈论在‘议会制度’‘自由工会’‘出版自治’等基础上的‘权力分配’”。与此相关的历史事件是
A．俄国十月革命  	              B．勃列日涅夫改革
C．赫鲁晓夫改革  	              D．戈尔巴乔夫改革
7．1990年8月，苏共中央总书记戈尔巴乔夫以公有制束缚了人的劳动积极性为由，认为改革“主要而又刻不容缓的任务”是取消公有制的“垄断地位”，推行公有企业非国有化、私有化。由此可知，戈尔巴乔夫的改革
A．背离了社会主义方向                             B．旨在建立市场经济体制
C．激发了民众的创造力                             D．彻底否定了“苏联模式”
8．南斯拉夫领导人铁托说：“走向社会主义的道路，在于我们把马克思主义科学应用于现阶段的实践，把它同我国特殊条件尽可能紧密地结合起来。”为此南斯拉夫
A．建立了社会主义自治制度                         B．工业领域推行“新经济体制”改革
C．实行社会主义市场经济体制                       D．提出改革的《行动纲领》
【★选做】9．1968年1月1日，匈牙利开始了全面的经济体制改革，企业可以自行制订生产计划和工作纲领，无需国家批准，实行固定、浮动、协议、自由等多种形式的价格制度。匈牙利的经济体制改革
A．旨在克服自由放任的弊病                         B．体现对市场机制的探索
C．受到西方和平演变的影响                         D．完全背离社会主义方向
【★选做】10．1979年创办的《计划经济研究》学术期刊，1993年更名为《经济改革与发展》，1998年又再次更名为《宏观经济研究》。这反映了中国理论界
A．开始独立探索自己的建设道路                     B．市场经济的改革方向逐渐明确
C．超越了社会主义初级阶段理论                     D．彻底放弃传统社会主义的研究

二、非选择题
【★选做】11．（15分）阅读材料，完成下列要求。
材料一　在斯大林时期，苏联的农业长期徘徊不前。农业的长期落后不仅阻碍了苏联经济的发展，而且还影响了工农联盟的巩固和政局的稳定，1953年赫鲁晓夫上台后，大规模建立国营农场，扩大农业经营规模，以保证国家和居民对农产品的日益增长的需要。赫鲁晓夫在缩小农业部的职能范围，将组织生产活动的管理权下放给各加盟共和国和地方的同时，还改革农产品采购制度，提高农产品收购价格，放宽对个人副业的限制，加强对集体农庄和庄园以及职工的经济刺激和物质鼓励。赫鲁晓夫的不少改革措施，推动了苏联农业的发展，并在以后的经济改革中一直被其后继者保留和沿用。
——摘编自金泉源《赫鲁晓夫的农业体制改革》
材料二　20世纪40年代末，南斯拉夫政府多采取行政命令管理农民，但这些命令大多超越生产力的发展水平，致使农业合作化运动未能取得预期效果。1953年，南共中央颁布决议，规定农民“可以完全自愿地加入和退出合作社”“在合作社形式上予以更多的灵活性和更多的自由”，允许土地的自由买卖。农村中的合作内容非常丰富，主要是在社会所有制经济组织与个体农民之间进行的。既有社会所有制经济组织与个体农民之间的低水平合作，如经济组织向农民提供良种、化肥、农药、技术指导等，而农民按合同向经济组织出售农畜产品；也有高水平的合作，表现为社会所有制经济组织与个体农民进行的某种产品的生产或某项经济活动方面的合作。这种具有自己特色的体制，尽管对某些消极因素未能及时纠正，但确实推动了农业生产的稳定发展。
——摘编自李仁峰《南斯拉夫农业的发展和面临的问题》
（1）根据材料一并结合所学知识，概括赫鲁晓夫农业改革的背景和主要措施。（7分）










（2）根据材料二，指出与苏联相比，南斯拉夫农业改革的不同之处，并结合所学知识分析其影响。（8分）








[bookmark: _GoBack]三、补充练习
1．有学者认为，由于勃列日涅夫执政时期重回老路，戈尔巴乔夫上任时，苏联共产党可以说已经病入膏肓了，这样的病人需要慢慢调养，结合良药治疗，才能获得新生。这表明，该学者认为
A．戈尔巴乔夫的改革过于激进                       B．改革的重点应转向政治体制
C．应从根本上突破斯大林体制                       D．应坚持赫鲁晓夫的改革路线
2．自苏共二十七大以来，苏联的经济体制改革方案几经变化。1987年通过了根本改革经济体制的基本原则之后，又于1989年底提出经济健康化计划，1990年5月又提出向可调节市场经济过渡的《构想》，8月底推出“500天计划”。这说明苏联经济体制改革
A．具体方案在不断优化                             B．从根本上突破了苏联模式
C．缺乏一贯性和坚决性                             D．致力调整国民经济比例失衡
3．保加利亚城市瓦尔纳于1949年被命名为斯大林市，1956年改回原名。波兰城市卡托维兹曾于1953年被命名为斯大林格勒，1956年改回原名。匈牙利城市多瑙新城于1951年改名为斯大林城，1961年改回原名。导致这些城市改回原名的主要原因是
A．西方国家的和平演变                             B．本国摆脱了苏联控制
C．苏共二十大的后遗症                             D．本国突破了苏联模式
4．从1956年到1981年，匈牙利居民消费每年平均以5%－6%的速度递增，到1989年，布达佩斯一半家庭拥有小轿车，人均住房面积达30平方米，30%以上的居民拥有度假别墅，当时匈牙利被誉为“电冰箱社会主义”的典范。这表明该国
A．高度集中政治经济体制优越                       B．积极参与欧洲一体化的建设
C．社会主义改革取得巨大成就                       D．得到苏联和经互会大力援助
5．从20世纪50年代开始，东欧和苏联普遍进行了改革，但最终却出现了苏联解体和东欧剧变的结局。出现这一结局的根本原因是，这些国家都没有
A．调节好阵营内部的矛盾                           B．解决劳动者积极性问题
C．摆脱苏联模式的束缚                             D．处理好政府与群众的矛盾

1

